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ตัวอย่างเพ่ือประกอบความเข้าใจน้ีอ้างอิงตาม Part B ของมาตรฐานการรายงานทางการเงินระหว่าง

ประเทศ ฉบับที่  9 เร่ือง เคร่ืองมือทางการเงิน ซ่ึงเป็นฉบับปรับปรุงของคณะกรรมการมาตรฐานการ

รายงานทางการเงินระหว่างประเทศที่ สิ้นสดุในวันที่  31 ธนัวาคม 2560  

( Part B: Illustrative Examples and Implementation Guidance (Bound volume 2018 Consolidated 

without early application)) 

อ้ า งอิ ง  Part B: (IE53–IE57): Example 9—12-month expected credit loss measurement based on 

loss rate approach 

วันที่ เผยแพร่: 25 กุมภาพันธ ์2562 

 

ตวัอย่าง 9 – การวดัมูลค่าอตัราผลขาดทุนดา้นเครดิตทีค่าดว่าจะเกิดข้ึนในระยะเวลา 12 เดือน ดว้ยวิธีอตัรา

ผลขาดทุน 

ธนาคาร ก มีเงินให้กู้ที่ มีจ่ายคืนทั้งจ านวนเมื่ อครบก าหนด (Bullet loans) จ านวน 2,000 ราย ด้วยมูลค่า 

500,000 พันบาท  ธนาคาร ก ได้จัดกลุ่มของเงินกู้ดังกล่าว ไว้ในกลุ่มลูกค้าเงินกู้ (กลุ่ม X และกลุ่ม Y) จัดตาม

คุณลักษณะด้านความเสี่ ยงสินเช่ือ ณ วันที่ รับรู้เร่ิมแรก  กลุ่ม X ประกอบด้วย เงินกู้ยืม 1,000 ราย ซ่ึงมีมูลค่า 

200 พันบาทต่อราย รวมทั้งสิ้น 200,000 พันบาท  กลุ่ม Y ประกอบด้วย เงินกู้ยืม 1,000 ราย ซ่ึงมีมูลค่า 300 

พันบาทต่อราย รวมทั้งสิ้น 300,000 พันบาท  โดยไม่มีต้นทุนการท ารายการเกดิขึ้น และสญัญาเงินกู้ไม่มีเง่ือนไขที่

มีทางเลือก (Option) (เช่น การจ่ายล่วงหน้าหรือการเรียกคืนก่อนก าหนด) ไม่มีส่วนเกินหรือส่วนต า่ของราคา ไม่มี

การใช้แต้มจ่าย หรือค่าธรรมเนียมอื่ นๆ เป็นต้น 

ธนาคาร ก วัดมูลค่าของอัตราผลขาดทุนด้านเครดิตที่ คาดว่าจะเกิดขึ้นด้วยวิธีอัตราผลขาดทุน ส าหรับกลุ่ม X และ

กลุ่ม Y เพ่ือหาอัตราผลขาดทุน ธนาคาร ก ได้พิจารณาตัวอย่างโดยดูจากประวัติการผิดนัดช าระหน้ี และ

ประสบการณ์การเกิดหน้ีเสียในเงินกู้ยืมแต่ละกลุ่ม  อีกทั้งยังพิจารณาข้อมูลที่ มองไปข้างหน้า และ ปรับปรุงข้อมูล

จากสถานการณ์ทางเศรษฐกจิให้เป็นปัจจุบัน โดยการคาดการณ์ตัวแปรทางเศรษฐกจิในอนาคตอย่างสมเหตุสมผล

และมีข้อมูลสนับสนุน   ข้อมูลในอดีตจากประชากรประมาณ 1,000 ราย ในแต่ละกลุ่ม กลุ่ม X มีอัตราผลขาดทุน

ร้อยละ 0.3 ซ่ึงมีการผิดนัดช าระหน้ี 4 คร้ัง และกลุ่ม Y มีอัตราผลขาดทุนร้อยละ 0.15 ซ่ึง มีการผิดนัดช าระหน้ี 2 

คร้ัง ตามการค านวณข้างล่างน้ี 
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จ านวน

ลูกคา้

ตวัอย่าง  

อตัราผลขาดทุน

จากการผดินดัช าระ

หนี้ โดยประมาณต่อ

ราย  

จ านวนรวม

ทั้งหมดของ

ประมาณการ

อตัราผลขาดทุน

จากการผดินดั

ช าระหนี้  

จ านวนการ

ผดินดัช าระ

หนี้ ต่อปี  

ประมาณการ

รวมอตัราผล

ขาดทุนจาก

การผิดนดั

ช าระหนี้  

มูลค่า

ปัจจุบนั

ของ

ขาดทุน 

(a) 

อตัราผล

ขาดทุน  

กลุ่ม  A B  C = A × B D  E = B × D F  G = F ÷ C 

X  1,000  200  200,000  4  800  600  ร้อยละ 0.3  

Y  1,000  300  300,000  2  600  450  ร้อยละ 0.15 

(a) ในย่อหน้าที่  5.5.17 (ข) ของ TFRS 9  อัตราผลขาดทุนด้านเครดิต จะต้องคิดลดโดยใช้อัตราดอกเบ้ียที่

แท้จริง อย่างไรกต็าม ในตัวอย่างน้ีอตัราคิดลด เป็นอตัราที่ สมมติขึ้นมา 

 

ณ วันที่ รายงาน ธนาคาร ก คาดว่าจะมีการเพ่ิมข้ึนของการผิดนัดช าระหน้ีในอกี 12 เดือนข้างหน้าจากอัตราในอดีต 

ดังน้ัน ธนาคาร ก ประมาณว่าจะมีการผิดนัดช าระหน้ี 5 คร้ังในกลุ่ม X และ 3 คร้ังในกลุ่ม Y และคาดว่าอัตรา 

ผลขาดทุนต่อรายที่ คิดลดแล้วจะใกล้เคียงอตัราต่อรายในอดีต 

ปัจจัยเร่ืองอายุเงินกู้ ธนาคาร ก พิจารณาว่าการเพ่ิมข้ึนของการผิดนัดช าระหน้ี ไม่ได้มีผลกระทบอย่างมีสาระส าคัญ

ต่อการเพ่ิมข้ึนของความเสี่ ยงในสนิเช่ือตั้งแต่วันที่ รับรู้เร่ิมแรก ในด้านข้อมูลประมาณการ ธนาคาร ก ได้ส ารองหน้ี

สงสยัจะสญูเทา่กบัประมาณการอตัราผลขาดทุนทางด้านเครดิตในระยะ 12 เดือน ส าหรับเงินกู้ 1,000 รายในแต่

ละกลุ่ม จ านวน 750 และ 675 บาทตามล าดับ ซ่ึงเทา่กบัอตัราผลขาดทุนส าหรับปีแรกที่ ร้อยละ 0.375 ของกลุ่ม 

X และ ร้อยละ 0.225 ของกลุ่ม Y 
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กลุ่ม 

จ ำนวน
ลูกค้ำ
ในกลุ่ม
ตวัอยำ่ง 

ประมำณกำร
มูลค่ำตำม
บญัชีขัน้ต้น
ต่อรำยเมื่อมี
กำรปฏิบติัผิด

สญัญำ 
(บำท) 

ประมำณกำร
มูลค่ำรวม
ตำมบญัชี
ขัน้ต้นเมื่อมี
กำรปฏิบติัผิด

สญัญำ 
(บำท) 

ค่ำเฉล่ีย
ของกำร
ปฏิบติัผิด
สญัญำต่อ
ปีในอดีต 

 

ประมำณกำร
มูลค่ำรวม
ตำมบญัชี
ขัน้ต้นเมื่อมี
กำรกำร
ปฏิบติัผิด
สญัญำ 
(บำท) 

มูลค่ำ
ปัจจบุนั
ของควำม
เสียหำยท่ี
เกิดขึน้
จริง* 
(บำท) 

อตัรำผล
ขำดทุน 

 A  B  C = A × B  D  E = B × D  F  G = F ÷ C  
X  1,000  200  200,000  5  1,000  750  0.375%  
Y  1,000  300  300,000  3  900  675  0.225%  

 

ธนาคาร ก ใช้อตัราผลขาดทุน ร้อยละ 0.375 ของกลุ่ม X และ ร้อยละ 0.225 ของกลุ่ม Y ในการประมาณผล

ขาดทุนทางด้านเครดิตในระยะเวลา 12 เดือนส าหรับเงินกู้รายใหม่ๆที่ เกดิขึ้นในระหว่างปี ในกลุ่ม X และกลุ่ม Y 

โดยที่ ความเสี่ ยงด้านสนิเช่ือไม่ได้เพ่ิมข้ึนอย่างมีสาระส าคัญตั้งแต่วันที่ รับรู้เร่ิมแรก 


